

Отзыв об автореферате диссертации В.М. Запорожца  
«Роль тюрков-сельджуков в исторических процессах на Ближнем и Среднем  
Востоке в XI – начале XIV века»,  
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук  
по специальности 07.00.03 – всеобщая история. М., 2017. – 54 с.

Диссертация, подготовленная В.М. Запорожцем, является оригинальным научным трудом по всеобщей истории, представляющим собой новое направление в исторической науке. В отечественной историографии по исследуемой проблематике не было столь основательных публикаций более сорока лет. Это во многом связано с ограниченным количеством источников по проблеме, что во многом определило характер диссертации Владимира Михайловича. Представленное к защите исследование – это пример глубокого осмысления и обобщения относительно небольшого количества источников и скромного объема отечественной и зарубежной историографии, рассмотренных в контексте общеисторических событий, происходивших в Европе и Азии в XI – начале XIV в.

Актуальность исследования в автореферате освещена подробно и убедительно. Особенно важна мысль диссертанта о том, что в условиях стремления Запада дестабилизировать и расчленить Россию, пытаясь влиять на тюркские народы РФ, необходимо изучать истоки формирования тюркских народов, история которых тесно связана с процессом складывания российской государственности.

Судя по содержанию автореферата, план диссертации хорошо продуман, что позволило успешно реализовать цель и задачи исследования. При этом несколько упрощенной представляется авторская формулировка цели диссертации: «показать роль тюрков-сельджуков в исторических процессах на Ближнем и Среднем Востоке» в исследуемый период. Вероятно, в формулировке следовало бы сделать акцент на необходимость комплексного анализа изучаемой проблемы.

Среди поставленных диссертантом задач исследования не указана задача изучения историографии и источников проблемы, хотя на практике она решена на высоком научном уровне.

Среди сюжетов, рассмотренных в диссертации, многие из которых отличаются научной новизной и обоснованной смелостью трактовки, не достаёт сюжета, касающегося истории возникновения такого ответвления тюркок-сельджуков как гагаузы. Освещение истории появления гагаузов и причин принятия большей их частью православия позволило бы успешней осмыслить исторические сценарии влияния тюркок на внесение своего вклада в процесс формирования других народов, включая русскую нацию.

Диссертант, отмечая практическое значение своей диссертации, явно поскромничал, поскольку его работа не только восполняет историографический пробел по сельджукской проблематике, но и способствует созданию благоприятных условий для осмысления места и роли сельджукской культуры в складывании общенациональной культуры России.

В тексте автореферата указаны лишь монографии и журнальные статьи диссертанта, опубликованные в изданиях, входящих в Перечень ВАК. Вероятно, следовало бы указать и публикации, вошедшие в другие издания. Это позволило бы составить более полное представление о вкладе соискателя в развитие проблемы.

Мне на протяжении многих лет хорошо известны научные труды диссертанта, отличающиеся авторским стремлением к объективности и умением использовать достижения предшественников и имеющиеся источники для формирования новаторских идей, носящих концептуальный характер.

Судя по содержанию автореферата, диссертация Владимира Михайловича Запорожца «Роль тюркок-сельджуков в исторических процессах на Ближнем и Среднем Востоке в XI – начале XIV века» соответствует требованиям, установленным Положением «О порядке

присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Владимир Михайлович Запорожец заслуживает присуждения ему ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история.

Полторака Сергей Николаевич  
доктор исторических наук, профессор,  
почетный работник высшего  
профессионального образования РФ,  
член Комиссии по военной истории народов Востока  
Ассоциации востоковедов РАН,  
главный редактор журнала для ученых «Клио»



15.03.2018 г.

Россия, 195220, Санкт-Петербург, Гражданский пр., дом 11, оф. 913  
Тел.: (812) 534-28-28, E-mail: [poltorak2006@yandex.ru](mailto:poltorak2006@yandex.ru)

Подпись главного редактора журнала для ученых «Клио»  
Полторака Сергея Николаевича заверяю.  
Первый заместитель главного редактора журнала для ученых «Клио»  
доктор исторических наук, доцент



А.В. Зотова  
15.03.2018 г.